



创新发展“晋江经验” 奋力推进中国式现代化晋江实践

这片“森林”更广袤

——“创新发展‘晋江经验’，晋江民营企业家重返北大问道之旅”观察(下)

本报记者 柯国焯

薪火永相传 后继有能人

“尝试、挫折，再尝试的韧劲，是我对‘晋江经验’最真切的体会。”9月16日，新生代企业家、上海展志实业集团有限责任公司总经理助理孙铭钊与“北大总裁班”学员互动交流时这样说。

过去的孙铭钊，未能理解父辈创业的艰辛；如今渐渐接过企业重担，他愈发能够与父辈共鸣。

“不服输的劲，以及敢为人先的精神，是在当时的发展环境里，晋江能够迸发出活力的原因之一。”孙铭钊说，“鼓着劲、憋着气做企业，只会埋头干，没有别的心思，不善言辞的父亲，就是以身教的方式，让我得到了关于企业家精神最好的传承。”

经过40年的辛勤耕耘，如今的展志集团已发展成为一家下辖十多家子公司、六个仓储加工中心、员工超千名的大型企业，业务辐射全国20多个省市及海外市场，与国内20多家主流钢厂结成战略合作伙伴关系，服务几十个行业，实现了工业钢材需求领域的全覆盖。

对孙铭钊而言，新的挑战早已开



9月18日，在百度智能分享会现场，面对“青商财俊班”60名新生代企业家，晋江青商会会长、利郎中国零售总监、万爵服饰CEO王俊清情绪高昂：“肩负创新发展‘晋江经验’的使命，我们汇聚于此，相信20年后会有更加广阔的未来！”

这是王俊清对自己的一份承诺，也是晋江青年企业家的自我宣告，穿透人心，激荡人心。

春风化雨，万木葱茏。截至今年8月，晋江市各类经营主体总数突破30万户，平均每7人就拥有1户经营主体，每21人就拥有1家企业。更多的“创二代”“创三代”接过实业大棒，更多的新晋人加入前进的队伍，不断创新发展“晋江经验”。晋江民营经济如同八闽大地上广袤的森林一样茂密苍翠，像绿水青山一样成为福建的骄傲。

始。18日下午的“青商财俊班”学习刚结束，次日上午9时，他就出现在了公司的会议上。

在晋江企业家代际传承中，孙铭钊正逐渐走向前台，而雅客长白甘泉有限公司总经理陈骅生早已独当一面。

接班雅客后，陈骅生直面的是传统糖果市场的萎靡：由于含糖量高，消费者对于糖果不再青睐。

如何突围？陈骅生将目光瞄准了维生素C。

在陈骅生的牵头下，雅客以维生素C为核心，迎合年轻消费者需求，实现品类的开枝散叶，成功从“食品圈”迈向“健康群”。

“创一代”尚在创造，“创二代”风华正茂。站在父辈的肩膀上，晋江青

年企业家勇挑家国使命和时代重担，在接力、融合与创新的道路上行稳致远。

猛龙能过江 潜龙能腾渊

“这就是‘安踏们’成长故事开启的地方。”走进金秋美丽的燕园，福建中源佳进出口贸易有限公司董事长、安吉纳品牌创始人叶显中备感振奋。

叶显中老家在四川达州。1996年，初出茅庐的他到广东打工，进入一家合资体育用品企业工作。2000年，叶显中第一次陪同客户来晋江考察市场，晋商人勤恳敢拼的精神和当地完善的产业链配套，打动了他。2004年，他孤身来到晋江，开启创业之旅。

梦想美好，但现实道路曲折。创业初期经验不足，公司的一批货品因质量问题被客户索赔38万美元。尽管此事最终获得圆满解决，但也让叶显中意识到了质量的重要性。自此，他对产品质量的把控变得十分严格。

以质量取胜，让叶显中和他的公司从众多代工企业中脱颖而出。从最初单纯的外贸员，到创办外贸公司，再到拥有自己的品牌和实业，叶显中身份一变再变，事业版图不断扩大，安吉纳牌足球鞋也登上国内外各大足球赛事的赛场。

和叶显中相似，晋江也是福建兴翼机械有限公司董事长叶根翼的福地。1998年，叶根翼坐了近30个小

时的绿皮火车，从家乡浙江丽水来到晋江，从事酒店地面护理工作。熟能生巧，叶根翼从中嗅到石材护理背后的商机，决定代理国外地坪研磨机，开启创业征程。2009年，叶根翼在晋江拥有了自己的实业，成立福建省首家专业地坪机械厂——兴翼机械，专心致志生产地坪研磨机，并在一年后实现这类产品的国产替代。

如今，兴翼机械的地坪研磨机系列产品远销100多个国家和地区，企业也成为泉州市级挂牌后备企业。

“最初来到晋江，我只是想找一份工作而已。但当看到晋江人都在拼搏、奋斗时，我内心创业的渴望也被点燃。”叶根翼说，“晋江是福地，滋养了我的创业梦想。”

同样是兴实业、创品牌，陈康“后生家”、左右力量品牌创始人丁仁豪有着自己的“打法”。

以专业运动篮球袜起家的左右力量，在最初两年内，历经了品牌名变更、战略再定位、团队大换血等变动，营收增长缓慢。但丁仁豪没有放弃，“这里能成就安踏、恒安，就一定有机会成就‘左右力量’！”

(下转2版)

本报有奖新闻热线

@晋江经济报

 新闻热线：0595-82003110（24小时）
 广告发行专线：0595-82005188
 （服务时间：8:30-12:00；15:00-18:00）

福厦高铁明日开通运营 车票昨起正式开售

本报讯（记者 阙杨娜）我国首条设计时速350公里的跨海高铁——福州至厦门至漳州高铁（以下简称“福厦高铁”）将于28日开通运营，线路全长277公里。届时，福州至厦门最快55分可达，两地形成“一小时生活圈”。福厦高铁是继京张高铁、京雄城际铁路后我国建成投用的又一智能高铁。

福厦高铁车票从昨日起正式开售。记者从铁路12306网站看到，目前，9月28日起的福厦高铁车票已经开售，当天最早的列车G9801次于9:15从福州南站发车，10:16抵达厦门北站，全程1时1分钟，二等座票价为126元。

根据安排，福厦高铁由“复兴”号智能动车组列车上线运行。开通运营初期，国铁集团每日开行动车组列车8对；四季度调图后，每日开行动车组列车最高达62对。福州至厦门、漳州最快分别55分、89分可达。

据介绍，福厦高铁起自福州南站，经莆田市、泉州市、厦门市，终点为漳州站，全线共设福州南、福清西、莆田、泉州、泉州东、泉州南、厦门北、漳州8座车站。其中，漳州站为既有车站，福州南站、莆田站、厦门北站为改扩建车站，福清西站、泉港站、泉州东站、泉州南站为新建车站。目前，位于晋江永和镇坂头村的福厦高铁泉州南站已做好开通运营的各项准备，静候八方来客。

福厦高铁的开通运营，将东南沿海城市群串联起一条“黄金旅游带”，厦门、漳州、泉州等地形成“半小时交通圈”，将极大便利沿线人民群众往来，对促进区域经济和社会协调发展，具有十分重要的意义。

（驾车前往泉州南站攻略详见3版）



副热带高压依旧强势 白天晴热为主

本报记者 林小杰

这几天，不少小伙伴都在问：为什么秋分都已经到来，晋江还是这么热？原来，这都是副热带高压惹的祸。往年9月下旬，副热带高压已逐渐“隐退”到海上。然而今年的副热带高压异常强势，迟迟不肯“退场”，晋江因此备受“照顾”。

虽然昨天晋江的天气以阴到多云为主，但“秋老虎”依旧强势，各镇街最高温在33℃~34℃之间，以东石镇测得的34.5℃为最高温。

根据晋江市气象台预报分析，未来3天，副热带高压呈加强态势，晋江以晴转多云天气为主。不过，明后天局部或有阵雨。尽管已经逼近10月，但是暑气未消。瑞雪提醒市民朋友，风干物燥，森林火险气象等级较高，应注意野外用火安全。

今天晴转多云，26℃~32℃，沿海东北风5~6级、阵风7级；明天多云转阵雨，26℃~32℃，沿海东北风5~6级、阵风7~8级；后天阵雨转阴，25℃~31℃，沿海东北风5~6级、阵风7级。



晋江二小主校区改扩建项目 主体结构全面封顶

P2

2023 晋江马拉松赛12月3日开跑 “金牌晋马”今日启动报名

本报讯（记者 李诗怡）昨日，中国田径协会更新马拉松赛事日历，“2023 晋江马拉松赛”上线。这标志着“金牌晋马”正式回归！据悉，2023 晋江马拉松赛将于12月3日鸣枪开跑，赛事报名将于今日下午启动，敬请关注！

2023 晋江马拉松赛由中国田径协会认证，福建省田径协会指导，晋江市人民政府主办，晋江日报社承办，路越（上海）体育发展有限公司执行，晋江市跑步协会、晋江市健跑协会、晋江市长跑协会支持。

本届晋马下设全程马拉松（42.195公里）、半程马拉松（21.0975公里）与健康跑（8公里）三个项目。赛事规模1.5万人，其中全程马拉松4000人、半程马拉松5000人、健康跑6000人。赛事接受个人和团体报名，将开展个人赛和“百团争

锋”邀请赛。

今年晋江马拉松赛在赛事主题、比赛路线、配套活动等方面进行了优化升级，进一步提升赛事质量和民众参与度。本届晋马赛事主题为“畅跑海丝路，晋马世遗情”，赛事路线独具匠心，串联起草庵（摩尼光佛）和安平桥两个世遗点，看点多多。

今日下午，神秘嘉宾将亮相安平桥畔，介绍本届晋马的赛事信息，并宣布报名启动。本报公众号将第一时间发布报名启动消息，公布报名有关事宜，带你掌握最新资讯！

“发令声响彻云霄，人海中我来奔跑……圆梦的路上我激情燃烧，爱拼才有赢家的荣耀……”一场马拉松，爱上一座城，温暖一群人。

晋江马拉松赛是晋江自主培育的品牌

赛事。自2016年创办以来，晋江马拉松赛的赛事水平和影响力不断提升。2017年，晋江首次举办全程马拉松赛即荣誉铜牌赛事；2018年，晋江马拉松赛获银牌赛事和特色赛事两项殊荣；2019年，晋江马拉松赛吸引了20多个国家和地区、近1.5万名跑友参加，创造了新的赛会纪录，更是荣获金牌赛事称号。

在跑友和市民的期盼中，晋马如期归来，将于12月3日在最美赛道“奔腾”。热爱不息，奔跑不止。晋马归来，蓄势待发。期待与你的再次相约，在奔跑中见证晋江的美好，在欢聚中拥抱体育之城。



扫码看视频

晋江市领导到金井 检查安全生产并调度 福大晋江科教园项目

本报讯（记者 杨静雯）昨日下午，晋江市领导林仁达、李自力带队前往金井镇开展安全生产检查并召开福州大学晋江科教园项目专题调度会。

在围头陆岛交通码头管控点，晋江市领导现场了解渔业安全有关情况，要求各相关单位要加强渔业从业人员安全宣传教育和培训，强化督导检查，织密织牢安全防护网。

在七礁礁石酒店，晋江市领导实地检查该酒店消防安全落实情况，要求企业增强消防安全意识，落实落细消防安全防范措施。

晋江市领导一行还前往福州大学晋江校区实地察看二期项目进展情况，并召开福州大学晋江科教园项目领导小组专题调度会议。晋江市领导指出，各相关单位要强化协同协作意识，主动担责，高效落实，切实抓好各自负责的工作；各工作组要严格按照既定时间节点，倒排工序，加力加压推进各项工作；要加强校地协作，持续强化项目调度和服务保障，及时有效协调解决项目推进过程中遇到的困难和问题。